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Розглянуті основні показники росту та розвитку газонних трав за-

лежно від їх видових особливостей. За допомогою кластерного аналізу 
проведена порівняльна оцінка газонних трав за висотою рослин, кількістю 
вегетативних пагонів та площею листкової поверхні. За результатами 
досліджень встановлені найперспективніші види газонних трав за цими 
показниками для умов правобережного Полісся України. 
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Відомо, щоб отримати  яскраво-зелене, низьке та найбільш щільне 

покриття газонних травостоїв можна лише у разі використання низькорос-
лих (низових) багаторічних злакових трав з чисельними вкороченими па-
гонами, які розташовані в прикореневій зоні, інтенсивно відростають за 
частих скошувань та стійкі проти витоптування. Слід зазначити, що наявні 
дані з біологічних і екологічних особливостей рослин та насінної продук-
тивності багаторічних злакових трав є фрагментарні. Тому визначено коло 
найактуальніших питань щодо встановлення біологічних і екологічних 
особливостей рослин газонних трав для подальшого підвищення врожай-
ності насіння, якості отриманої продукції та декоративності. 

Доведено, що костриця червона завдяки своїй багаторічності, здат-
ності утворювати щільний травостій та високе проектне покриття ґрунту є 
перспективною культурою для вирощування на насінні і декоративні цілі 
[1, 4]. 

Виявлено закономірності формування листкової поверхні, вегетатив-
них і генеративних пагонів, ростових параметрів залежно від видових осо-
бливостей та під впливом різних елементів технології вирощування кост-
риці червоної сорту Богданка в правобережному Поліссі України [2, 3, 5]. 

Матеріали і методика досліджень. Метою дослідження є порівнян-
ня різних видів перспективних газонних трав за основними ростовими па-
раметрами (висота рослин та кількість вегетативних пагонів) за допомогою 
кластерного аналізу у правобережному Поліссі України.  
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Програмою досліджень було заплановано і проведено оцінку генети-
чних ресурсів газонних трав та відібрані перспективні види і сорти рослин. 
Генетичний фонд газонних трав представлений 41 таксоном, які належали 
21 виду. 

Результати досліджень. За допомогою кластерного аналізу було 
згруповано різні види газонних трав та розподілено їх на групи рослин за 
кластерами. Слід зазначити, що поділ на кластери за представленими пока-
зниками відбувається врозріз із видовими особливостями рослин газонних 
трав. Тобто, в один кластер потрапляють різні культури та сорти – штуч-
ний добір (рис. 1).  
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Рис. 1. Класифікація газонних трав за кількістю вегетативних пагонів та висотою 
рослин залежно від видових особливостей наприкінці вегетації рослин – ІІІ де-

каді жовтня (у середньому за 2006–2009 рр.). 
 
Кластерний аналіз газонних трав, залежно від видових особливостей, 

за висотою і кількістю вегетативних пагонів вказує на суттєві відмінності 



 

261 
Корми і кормовиробництво. 2012. Вип. 74 

між видами і дає можливість виділити п’ять груп кластерів. До кожної 
групи рослин відносяться різні види газонних трав з однаковими даними 
досліджених показників. Перша група включає найближчі види, а саме: 
кострицю червону, к. зігнуту, к. тонколисту та примикаючий вид – к. ва-
лійську. Кожна наступна група кластерів характеризується віддаленням рі-
зних видів за досліджуваними показниками від попередніх груп. До другої 
групи входять костриця овеча, тонконіг лучний, мітлиця тонка та м. зви-
чайна. Третя група кластерів представлена кострицею блакитною та к. блі-
днуватою. До четвертої групи відносяться костриця сиза і к. різнолиста, 
тонконіг звичайний та т. витончений. П’ята група кластерів складається з 
найвіддаленіших видів газонних трав, а саме: костриця очеретяна, пажит-
ниця багаторічна та мітлиця повзуча.  

Таким чином, ця класифікація газонних трав представляє широту ко-
ливань біологічних та екологічних особливостей рослин залежно від видо-
вого різноманіття злакових трав. 

За допомогою кластерного аналізу перспективних видів газонних 
трав, із використанням сортів вітчизняної селекції, за висотою рослин та 
кількістю вегетативних пагонів, досліджені види було розподілено на три 
групи кластерів (рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація газонних трав сортів вітчизняної селекції за кількістю 
вегетативних пагонів та висотою рослин залежно від видових особливостей 

наприкінці вегетації рослин – ІІІ декаді жовтня (у середньому за 2007–2009 рр.). 
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До першої групи кластерів входять найбільш споріднені види та сор-

ти, а саме: костриця червона (с. Богданка) та тонконіг лучний (с. Макс-1). 
Друга група кластерів включає пажитницю багаторічну (с. Оріон). Най-
більш віддалену третю групу кластерів представляє костриця очеретяна 
(с. Доменіка). При цьому слід зазначити, що за висотою рослин та кількіс-
тю вегетативних пагонів тонконіг лучний (с. Макс-1) і костриця червона 
(с. Богданка) є найближчими видами. 

Висновки. Кластерний аналіз газонних трав, залежно від видових 
особливостей, за висотою і кількістю вегетативних пагонів вказує на сут-
тєві відмінності між видами і дає можливість виділити п’ять груп класте-
рів. До кожної групи рослин відносяться різні види газонних трав з одна-
ковими даними досліджених показників. Перша група включає найближчі 
види, тоді як  п’ята група кластерів складається з найвіддаленіших видів 
газонних трав.  

За допомогою кластерного аналізу перспективних видів газонних 
трав, із використанням сортів вітчизняної селекції, за висотою рослин та 
кількістю вегетативних пагонів, досліджені види було розподілено на три 
групи кластерів. До першої групи кластерів входять найбільш споріднені 
види та сорти, а саме: костриця червона (с. Богданка) та тонконіг лучний 
(с. Макс-1). Друга група кластерів включає пажитницю багаторічну 
(с. Оріон). Найбільш віддалену третю групу кластерів представляє костри-
ця очеретяна (с. Доменіка).  
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